

## &lt; 聚焦

蒙自市

# 以硬措施优化营商环境

自红河哈尼族彝族自治州去年12月启动“担当实干、争先跨越”大讨论活动以来，蒙自市迅速行动，主动担当作为，建立党委领导、政府牵头、政企共商、产业联盟、金融助力的协调机制，聚焦优化营商环境“12354”工作思路，破思想、创机制、建制度，以思想破冰推动行动创新，开展优化营商环境专项行动，以硬措施抓好软环境建设。

蒙自市成立以书记、市长为双组长的优化营商环境专项行动工作领导小组，一把手上阵，以上率下启动“千企万商大走访”工作。全市组成31支由市级领导担任组长的“蒙商服”小分队，探索试行市级领导挂行业（商会、协会），职能部门挂项目，干部联系服务企业的营商服务联络机制，在服务企业零距离中向传统工作方式开刀，对政务服务流程实施扁平化管理、并联式审批。截至目前，蒙自市级领导及蒙商办召开专题调度会11次，政企恳谈会1次，走访企业341家，收集企业诉求272件。

结合蒙自模范机关创建，全市组织动员广大党员干部在产业培育、招商引资和营商环境建设中担当作为，进一步发挥党建联盟组织优势，常态化开展“我为群众办实事”实践活动。全市广泛发动各级党员干部带头践行一线工作法，佩戴统一标志、亮明身份，化身营商



蒙自市红河大道



抓实优化营商环境工作

观察员、营商快递员和党建指导员，当好优化营商环境的主力军。

按照明确一个目标、成立两个机构、建立三个机制、实施五项重点任务、强化四个保障的“12354”工作思路，蒙自市设立“蒙商办”专项办公室，集合召集权、交办权、裁量权、追责权四项权限，紧盯各类市场主体需求诉求，统筹采取一线交办一批、集中办理一批、计划统筹一批方式交办落实，构建起政府

围着企业转、企业有事马上办的项目闭环管理程序。目前，全市已办结闭环销号企业各类问题188件，正在计划统筹办理84件。

通过党委、政府、金融机构和企业相向而行，蒙自市逐步形成了党委、政府出政策、银行有担当、企业讲诚信营商环境大格局，聚焦政务、要素、法治、市场、人文环境建设五项重点，创新打造“办不成事窗口”“交地即开工”“交房

即交证”“领照即开业”等工作方式，为市场主体提供全方位服务，助力企业无忧发展。

如今，人人都是营商环境、处处事关营商环境形象、个个都有营商责任的良好氛围悄然形成，营商环境提能升级正为蒙自重振百年风华，提升首位度添薪续力。

本报记者 饶勇 通讯员 杨学良 马俊 佴斌 文/图

陆良县

# “红色引擎”赋能非公经济

近年来，陆良县充分发挥党建引领作用，采取党建+营商服务的措施，不断优化营商环境，瞄准重点产业、重点企业，采取应建尽建的方式，加大党组织覆盖力度，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，以“红色引擎”助推非公企业高质量发展。

陆良灿林农业开发有限公司是云南省省级农业产业化经营重点龙头企业，也是曲靖市陆良县重点招商引资项目。自2020年8月成立党支部以来，始终以党建引领企业发展，在企业发展中作表率、当先锋。“作为陆良县‘一县一业’蔬菜深加工重点企业，我们以党建引领发展，投入3.06亿元建设年产8000吨精品干菜项目，项目建设解决了全县蔬菜剩余、滞销问题，提升了全县蔬菜生产的科技创新和品牌资源的储备能力。”公司党支部书记、董事长潘选权介绍。

通过把“两新”组织（新经济组织和新社会组织）党建工作纳入全县基层党建工作总体布局，层层压实责任，陆良县制定重点工作清单，实行项目式推进，清单化管理。健全“一工委两党委”工作机制，配备4名“两新”组织工委兼职副书记、16名兼职委员，构建协同配合、齐抓共管的党建工作格局。

目前，陆良县共有非公经济组织2243家，列入党建基数的576家，建立非公企业党组织96个，覆盖非公企业149个，党组织覆盖率达64.43%。在这些组织中选派340名在职、离退休党员干部和非领导职务党员干部担任党建工作指导员，实现党的工作全覆盖。加强党建带群建工作力度，为发展党员、建立党组织、开展党的活动创造条件。已完成“两新”组织计划达标党支部规范化建设，推进“两新”党组织全面进



企业生产线上的党员示范岗

步、全面过硬。

据了解，在具体工作开展中，陆良县探索“四式”服务保障途径。课堂式送理论，开展14期“万名党员进党校”培训，培训党员和非公经济人士700余人，组织11名民营企业家赴外开展理想信念专题培训，推动“两新”组织学习常态化；快递式送政策，编写《疫情期间企业扶持政策简编》《人社政策及业务知识汇编》等600余册，通过培训、座谈会、公众号等方式大力宣传，全面提升非公企业组织应对困境、抗击风险的能力，严格落实“减税降费”政策，累计减免税费

4.6亿元；上门式送法律，开展民法典宣讲，为新威电子等多家企业100余名职工代表开展辅导；常态式送服务，建立“两新”组织直报点5个，“两新”组织成员单位联系点19个，累计帮助“两新”组织解决实际困难问题60余个。

此外，陆良县大力实施龙头企业引领工程，充分发挥陆良宏国工贸有限公司、云南新千佛苗丝绸有限公司、陆良灿林农业开发有限公司等龙头企业党建引领作用，按照产业相关、行业相近、区域相邻、资源相连的原则，建立产业集群党组织，通过以点带面、以强带弱，推动非公企业

党建全面升级，招商引资取得突破，让招商引资企业招得来、留得住、发展稳。

2021年以来，陆良县新增规上工业企业4户，成功签约引进卫龙食品西南总部基地、鸿锐集团年产35亿只一次性医疗防护丁腈橡胶手套、陆良普乐村光光伏发电等13个招商引资项目，协议资金117亿元。蒙牛集团西南高原特色乳业全产业链、李子园年产7万吨含乳饮料等项目建成投产，陆良产业园区被认定为省级开发区。

本报记者 常旭辉  
通讯员 李星易 文/图

## 东航云南公司成立“雲嶽”民族班组

本报讯（记者 胡晓蓉）近日，东航云南公司“雲嶽”民族特色班组成立，26名民族飞行员成为特色班组的首批成员。

“雲嶽”与翼同音，“雲嶽”班组象征一支来自云南的飞行队伍。“雲嶽”由4个火组成，寓意众人拾柴火焰高，象征民族团结，欣欣向荣。东航云南公司飞行部目前共有153名民族飞行员，来自白族、藏族、傣族、回族等20个民族。长期以来，东航云南公司飞行部通过定期开展思想座谈交流，组织特色活动，深入开展党史学习教育等方式，提高民族飞行员的政治意识和责任意识。

“班组成立伊始，我们就坚定了目标——建立一支安全、先进、有担当的民族飞行员班组，建立一支能又行、勇敢的民族飞行员队伍。”“雲嶽”将发挥民族特色，立足岗位，凝聚力量为高原民航事业发展找到最大公约数、画出最大同心圆。”班组组长介绍。

下一步，“雲嶽”班组将持续开展民族飞行员帮扶，定期组织思想政治理论培训，从思想和行动上推动各族飞行员团结友爱，携手共保飞行安全。

## &lt; 图片新闻

## 强化青年理论武装 推动学用相长



省交通运输厅强化青年理论武装推进青年党员学习教育工作，广泛组建青年理论学习小组，在理论学习中运用微党课、党课连讲、党史知识竞赛、主题征文等形式，结合工作实际开展“我为群众办实事”实践活动，使理论学习转化为实实在在的工作成效。

本报记者 杨峥 摄

## &gt; 党建动态

## 西双版纳州纪委监委开展“三项活动”推动工作

本报讯（记者 戴振华 通讯员 岩温扁）近日，西双版纳傣族自治州纪委监委把党史学习教育与学习贯彻党的十九届六中全会精神、省第十一届一次党代会精神结合起来，通过开展“一次学习笔记评比”“我为单位建设献一计”“学习心得交流”三项活动，进一步掀起党史学习教育热潮。

在全体党员中开展一次以评促学党史学习教育学习笔记评比活动。在州纪委监委机关6个党支部督促学习和查缺补漏基础上，机关党委集中开展综合评比，每个支部安排2名党员进行随机交叉检查。通过学习笔记评比活动树榜样、立标杆，让全体党员找差距、补不足、争先进。

充分调动党员干部学思践悟积极性，结合当前纪检监察工作制度机制、干部队伍中存在的突出问题，组织开展“我为单位建设献一计”活动，立足助推纪检监察工作高质量发展的新思路，新举措等方面提意见建议，做到“一事一议、一事一策”，目前共收到对策建议110余份。

组织开展学党史、谈感想、讲担当学习心得交流活动，围绕在党史学习过程中的所思所悟所得撰写心得体会。机关党委6个党支部各推荐1名党员代表参加交流活动，从百年党史中汲取奋进的智慧和力量，引导大家立足新时代新使命，坚定理想信念，弘扬伟大建党精神，以钉钉子的精神抓好正风肃纪反腐工作的落实。

## &gt; 基层党建

## 亮身份 塑形象



上墙等。

按照党总支+劳务输出、党总支+乡村治理等模式，党建引领强化在外务工党员群众管理，每年组织一次技能培训，推动村组自治，提升组织化水平。深入开展“五个先锋”创建活动，依托杜鹃花海，结合党建+乡村旅游，让党员带头发展民宿示范户，激励村组党员充分发挥先锋模范作用；带头投身乡村振兴，以开展“三讲三评”为重点，持续激发群众参与乡村振兴内生动力。统筹驻村工作队、回乡干部、引才人才、务工流动党员、企业家、乡贤等多支队伍，形成乡村振兴的强大合力。

目前，通龙村委会人均可支配收入已逾万元，固定资产360万元，建成新时代文明实践站1个。全村19个小组村民公约修订上墙，结合“三会一课”“四议两公开”等制度，党员群众全面参与决策党务、村务，“三资管理”，村民自治能力和水平不断增强。

本报记者 黄兴能 文/图

## 党旗红 产业兴

玉溪江川区雄关乡以党支部为引领，积极发动党员干部带头，引导群众实现党旗红、产业兴的双赢目标。

2021年，该乡移栽烤烟1.86万亩，种植优质蔬菜105亩、红心猕猴桃1050亩，特色农业发展初具规模，累计总产值1143.3万元。结合区位优势，建设现代综合物流体系，建成滇中绿色农产品产业园，完成固定资产投资7.9亿元，入驻云菜集团、世吉农业、宝誉环保等多家企业，119间冷库存投入使用，每天蔬菜储运量可达1000多吨，带动全市1.6万种植户及10万多亩蔬菜直接进入国内外市场。着力打造农业科技示范园，规划1100亩土地，总投资1亿元，引进巨扬园艺、恒丰万里、渝禾农业、辽宁东雅4家企业落地，布局高端花卉和优质特色蔬菜种植基地，目前园区建设初具规模，有效带动全乡农业产业结构转型。

2021年，雄关乡入选国家级农业生产强镇创建项目，获1000万元补助资金，并被江川区委授予发展贡献先进单位。

本报记者 浦美玲

打招呼、不亮身份、直插一线，深度体验办事流程，对行政审批过程中可能存在的工作作风不实、态度生硬、办事推诿、便民设施设备配备不齐全等影响群众办事体验的问题进行了体验式暗访检查。对发现的问题，监督检查组及时建立问题台账，采取现场反馈、发放提醒函等方式，提出整改意见，明确整改时限和整改要求，督促相关职能部门改变工作作风，提高工作效率、优化办事流程，坚决纠治窗口单位不作为、慢作为、乱作为等问题。

同时，该县纪委监委还督促窗口部门开辟绿色通道服务通道、简化登记程序，抓好“一部手机办事通”推广应用工作，出实招实现更多政务服务事项“掌上办”“指尖办”，让信息多跑路，让群众少跑腿，不断提升“互联网+政务服务”整体水平，真正做到为民、便民、惠民。

本报通讯员 陈莉娇